

牢记嘱托 广东前行

羊城晚报记者 丰西

总书记重要讲话精神指引新征程

9月8日,全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,一批来自广东的先进个人和先进集体获得表彰;10月9日,一份广东省抗击新冠肺炎疫情优秀共产党员和先进基层党组织的拟表彰名单开始公示。这些名单背后,是一个又一个基层党组织在抗击新冠肺炎疫情中充分发挥战斗堡垒作用;是一位又一位共产党员在疫情来袭时挺身而出、义无反顾、勇敢逆行的身影。

两年来,广东全省上下坚定不移贯彻落实习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神,努力推动基层党建全面进步全面过硬,充分发挥广大党员的先锋模范作用,取得显著成效。

金句

“党要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想,必须毫不动摇坚持和完善党的领导,毫不动摇把党建设得更加坚强有力。”——党的十九大报告

“要深入贯彻新时代党的建设总要求,以改革创新精神在加强党的全面领导和党的建设方面率先示范,扩大基层党的组织覆盖和工作覆盖。”——习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的讲话

广东全面加强党的领导和党的建设,推动各级党组织全面进步全面过硬

540万党员抗疫勇挑重担

党员干部奋勇逆行赴抗疫一线

广东高度重视基层党建工作,扎实推进《广东省加强党的基层组织建设三年行动计划(2018-2020年)》。

今年初,新冠肺炎疫情发生后,广东共派出26批次、2495名医疗队员支援湖北抗疫,为打赢湖北保卫战、武汉保卫战贡献“广东力量”。其中,相当一部分是共产党员,还有不少年轻医疗队员在抗疫一线递交了入党申请书。

据统计,新冠肺炎疫情发生以来,全省28万多个基层党组织、540多万名党员闻令而动、勇挑重担;广大医务工作者敬佑

生命、救死扶伤;20多万名城乡社区党员干部昼夜值守、不辞劳苦;20多万名党政机关、企事业单位党员干部下沉一线、支援社区;2万多人在线申请入党,全省党员自愿为抗击疫情捐款6.2亿元。据悉,广东有19名党员、干部牺牲在疫情防控第一线。

新兴领域的党建工作如火如荼

2019年1月11日,围绕“非公党建”,一场由广州羊城创意产业园非公党委发起的座谈会正在举行,参会代表来自园区已经成立党支部的企业代表和正准备成立党支部的企业代表。和他们座谈的是来自省委统战部、省工商联、省非公党委办等单位的有关负责人。

这是广东非公党建的一个缩影。截至2020年6月底,全省非公有制企业中,单独建立党

组织的23万家,建立联合党支部的1.6万家,纳入区域党组织管理的3.1万家,上半年实现组织覆盖新增6445家。

如今,在广东,越来越多新兴领域的企业成立了党组织。广东始终坚持把强化党组织领导核心地位放在突出位置,系统谋划农村、社区、机关(事业)单位、国有企业、学校、“两新”组织等领域党建工作,让党的旗帜在每一个基层阵地都高高飘扬。

案例

疫情来势虽凶猛 党员担当何惧之

新冠肺炎疫情发生后,广东共派出26批次、2495名医疗队员支援湖北抗疫。党的十九大代表、中山大学孙逸仙纪念医院党委副书记、副院长许可是其中一员。作为中山大学援鄂医疗队临时党支部书记,许可愿将医疗队员分成多个“战斗小分队”,由党员牵头推行“医护一体化”,为患者提供了整体医疗服务。

从年初疫情来袭至今,深圳市委石岩街道党工委也没有放松,奔走在大街小巷,到各个环节仔细巡查,在疫情最吃紧的时候,社区里所有发热患者都是她从头跟到尾,她总是说:“危险的事情让我来!”

许可和尹华颖是广东抗击新冠肺炎疫情的基层党员代表,他们不惧生死,在党和国家需要的时候,义无反顾、挺身而出,在自己的岗位上发光发热,毫无怨言。

A14

数说

- 全省26201个村(社区)全部建立党组织,基层党委、党支部数量比2017年分别增加**2038个**、**3016个**。
- 2017年以来,全省村(社区)共发展党员**7.6万名**。
- 2018年以来,全省累计排查整顿**1875**个软弱涣散村(社区)党组织,其中纳入主题教育集中整顿的软弱涣散村(社区)党组织**1378**个。
- 对《中国共产党发展党员工作细则》实施以来发展的**15370**名党员开展集中排查,发现并认定存在各类违规违纪问题的党员**1565**人,进一步纯洁了农村党员队伍。

脱贫攻坚战发挥战斗堡垒作用

2018年10月,习近平总书记来到广东英德连江口镇连樟村。总书记指出,全面建成小康社会一个都不能少,在脱贫攻坚战中,基层党组织要发挥战斗堡垒作用,一任接着一任抓,一仗接着一仗打,一代接着一代干,积小胜为大胜,最后取得全面胜利。

两年来,在村党组织和党员干部的带领下,连樟村以现代农业产业园、乡村振兴综合示范区为重要平台,让村里的产业实现了跨越式发展。如今,连樟村已完全脱贫,成为脱贫攻坚的“样板村”。

连樟村是广东推进脱贫攻坚、推进乡村振兴的一个缩影。

近年来,广东下大力气从根本上改变全省城乡发展不平衡不充分的情况,省市县乡村五级书记形成“纵向到村,横向到点”的引导体系,为乡村振兴提供强有力的政策保障。

今年8月4日,“众志成城——致敬抗疫者”专题展在广东省博物馆开展

人民视觉供图

优质人才激发基层党组织活力

党员干部的能力和素质,直接影响基层党组织的领导能力。近年来,广东大力实施基层党组织“头雁”工程,选优配强基层党组织书记,建设一支强有力的带头人队伍。

近三年来,东莞统一选聘659名专职党建指导员,派驻到各村(社区)、“阳光雨”党群服务中心专职从事党建工作,为抓好党建工作提供可靠人才支撑。在持续优化人员配备和教

育培训方面,中山市对储备人选采取领导结对、到村任职、压担锻炼等方式,加快“头雁”培养;阳江市适时安排新进“两委”干部岗前培训,提前到岗锻炼。此外,各地还通过创新党员发挥先锋模范作用途径,激发党组织活力。在佛山市顺德区北滘镇黄龙村,以党员为先锋的三支队伍,在组织群众活动和落实重要决策上发挥着重要作用,成为党委联系群众的又一桥梁。

党建引领抓产业 贫困村成功摘帽

如今的清远英德九龙镇河头村,大街小巷干净整洁,村里产业规模也越来越大,村民的日子过得更红火了。过去的河头村连条像样的路都没有,村民纷纷外出打工寻找机会,是名副其实的“空心村”。

这样的变化,源自于2016年广东省委办公厅首批驻村帮扶工作队进驻。省委办公厅已经派出2批帮扶工作队驻村,秉持着“抓党建、促治理”“抓产业、促发展”“抓民生、暖人心”的理念,多措并举,因地制宜,带领村民发展桑葚产业,并将村里农业与旅游观光深度融合,打造出独特的峰林小镇,发展客栈民宿等,为村里带来了实实在在的收益,帮助这个贫困村在今年上半年成功“摘帽”。

要闻·时事

辉煌十三五 粤上新台阶

羊城晚报记者 周聪

稳岗促就业 粤城镇新增就业83万余人 参保人数稳居全国第一位

2020年,是我国全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,更是“三大攻坚战”的最后攻关之年,是“决胜之年”。作为全国用工大省和经济大省,广东就业稳得住、保得住,对全国实现经济平稳运行至关重要。

就业是民生之本,“六稳”之中就业为首,“六保”首位仍是居民就业。十三五期间,广东多措并举稳就业保民生:通过实施“粤菜师傅”“南粤家政”“广东技工”三项工程有效促进城乡劳动者技能就业;推出阶段性减免社会保险费等措施支持企业稳定岗位。不仅如此,广东还针对高校毕业生、就业困难人员等重点群体加大帮扶力度。

养老保险、失业保险、工伤保险三项社保费1500多亿元。

除延长阶段性减免企业社保费执行期限外,广东还加大稳岗返还力度,释放政策红利,最大限度帮助企业渡过难关。2月至8月为广东全省280.21万户企业免、减、缓养老、失业、工伤保险费1285.52亿元,1月至8月向116.62万家企业发放失业保险援企稳岗返还资金110.51亿元。

放失业补助金。

2015年起,广东连续5年提高城乡居民基本养老保险基础养老金标准,目前全省最低标准达到每人每月170元,高出国家统一最低标准82元。2018年至2019年,全省为贫困人口代缴城乡居民养老保险费227.48万人次,代缴金额2.84亿元。

2019年工伤保险伤残津贴、生活护理费、供养亲属抚恤金三项长期待遇标准分别调整为3866元、2880元、1560元,更好地保障了待遇偏低人员的基本生活。

截至2019年底,广东失业保险参保人数3500.81万人,参保人数稳居全国第一位;为44.34万失业人员累计按月发放失业金35.94亿元,为18.64万外省户籍失业人员累计发放一次性失业金10.40亿元。

在帮助贫困劳动力就业方面,全省建立扶贫车间、扶贫工作坊1101个,累计帮扶本省贫困劳动力41.6万人实现“家门口”就业,未脱贫劳动力实现动态清零。

社会保障年年高 编织民生保障网

十三五期间,广东积极推进社会保障应保尽保,为贫困人口提供更好的安全保障网,充分发挥“保基本、兜底线”作用,确保小康路上“一个都不少”。

在贫困人口养老待遇水平方面,广东稳步提高,代缴贫困人口城乡居民养老保险费,增强工伤保险保障能力,扩大失业保险参保覆盖范围,预算安排约200亿元向符合申领条件的失业人员发

打出政策组合拳 稳住就业基本盘

十三五期间,广东针对经济环境变化,打出促进就业的政策组合拳,先后出台多个促进就业措施。深入实施就业优先战略和积极就业政策,不断加大促进就业的工作力度,稳定经济发展预期,增强企业信心和竞争力,拓宽就业渠道,推动实现更高质量和更充分就业。

2020年年初,一场突如其来的疫情,打乱了所有人的生活。广东在做好疫情防控的前提下,大力推进企业复工复产,出台“促进就业九条”2.0版。打出“加、缓、返、补、帮”政策组合拳,有效应对风险挑战。

“我们没有裁掉一位员工,也没有员工提出辞职。”中山中粤马口铁工业有限公司副总经理罗文光说:“新冠肺炎疫情期间,企业向员工承诺不裁员、足额发放工资,与员工共渡难关。2月至6月,企业三项社会保险单位缴费部分全部减半征收,5个月共减免约305万元,我们实实在在地感受到政策带来的‘红利’。”

面对疫情冲击,广东省人社部门陆续出台惠企政策。据统计,今年2月至6月份,阶段性减免社保费政策已为全省270多万户企业减免、缓缴社保费946.2亿元。其中,减免758.4亿元,缓缴187.8亿元。据了解,广东延长阶段性减免社保费政策执行期限后,预计全年将减免

数据说

截至今年8月底,广东城镇新增就业**83.38万人**,完成目标任务的**69.5%**。养老、工伤、失业保险累计参保**1.47亿**人次。

2月至8月为广东全省**280.21万户**企业免、减、缓养老、失业、工伤保险费**1285.52亿元**,1月至8月向**116.62万家**企业发放失业保险援企稳岗返还资金**110.51亿元**。

累计开展贫困劳动力技能培训**37.5万人次**;符合城乡居民养老保险参保条件的贫困人员已参保**113.03万人**,基本实现应保尽保。

建立扶贫车间、扶贫工作坊**1101个**,累计帮扶本省贫困劳动力**41.6万人**实现“家门口”就业,未脱贫劳动力实现动态清零。

实施促进高校毕业生就业“十大行动”,拿出1.2万个公务员岗位、2.8万个事业单位岗位、4万个国有企业岗位招聘大学生,组织开展“一企一岗”“百日冲刺”等招聘对接活动**1000多场**,向2.5万名家庭困难毕业生和湖北籍毕业生各发放2000元/人求职创业补贴。

以国之名致敬最美天使 全国抗击新冠肺炎疫情先进集体

中山大学附属第三医院获全国抗击新冠肺炎疫情先进集体 筑起“国家队”的坚固抗疫堡垒

文/羊城晚报记者 余燕红 通讯员 周晋安 甄晓洲

“这次获得的‘全国抗击新冠肺炎疫情先进集体’荣誉,属于中山三院每一个人,这是对中山三院日夜坚守、科学攻关的最高褒奖,是‘医病医身医心、救人救国救世’的中山医精神结出的又一丰硕成果,也是中大人家国情怀的最生动诠释。”中山大学附属第三医院院长戎利民代表医院参加9月8日在北京人民大会堂颁奖时说。

据了解,中山三院是中山大学唯一省级定点救治医院,发挥传染病和精神心理优势,医院共派出175人支援湖北,是广东省派出援鄂医疗队员最多、最早派出心理专家的医院;在武汉、广州、梅州、荆州多线作战,支援塞尔维亚,是广东省抗疫战线最长的医院。援汉“多学科、立体、个性化综合”救治模式获国家推广。截至7月27日,发热门诊接诊2.65万人次,隔离病区收治462人(含确诊21人)。抗击新冠肺炎疫情护理团队荣获“广东省五一劳动奖状”。

戎利民表示,作为一家有担当的医院,作为医务工作者,全体中山三院人将继续发扬抗疫斗争铸就的伟大精神,毫不放松,坚持科学防治,精准施策,与全国人民一道坚决打赢疫情防控阻击战,始终为人民群众健康保驾护航。



中山三院医疗队员 图/中山三院提供

责任担当,筑起抗击疫情的“红色防线”

新冠肺炎疫情发生以来,中山三院切实把思想和行动统一到习近平总书记关于疫情防控工作重要指示精神上来,全院上下以高度的政治担当和责任担当,筑起抗击疫情的“红色防线”。

科学部署,全力抢占疫情防控主动权。全院“一盘棋”,在广州(天河、岭南院区)实施“三步走”方案,打造“样板式”院感防控体系;在梅州(粤东院区)启用独栋感染楼,为当地百姓筑起“国家队”的坚固抗疫堡垒。截至7月20日,抗疫

总投入达13743.65万元。作为中山大学新冠医疗专家牵头单位和中山大学系统唯一省级定点救治医院,全力协助兄弟医院做好疫情防控相关工作。

同舟共济,援派医疗队尽显使命担当。共派出5批次175人支援湖北,是省内派出援鄂医疗队员最多的医院;选派1名专家援助塞尔维亚,5名专家指导省内重症患者救治,是累计救治新冠肺炎患者最多的医院之一。

党建引领,用专业和坚守齐心

立体救治,救治模式获国家推广

立体救治,援汉医疗队救治经验获推广。援助武汉同济医院光谷院区医疗队实施“多学科、立体、个性化综合救治模式”,截至3月底,取得了77名重症患者治愈65例、重症患者平均住院日22天、病死率2.6%(同期文献报道平均住院日三四十天、病死率49.0%-61.5%)、队员零感染的出色成绩,救治模式获国家推广。

云上三院,创新诊疗方式为公众纾困解忧。在省内率先上线互联网医院,研发“云三院”掌上智慧医疗平台,包含“新冠风险评估”“疫期心理自评”“心理远程诊室”“方舱之声”四个板块,后整合推出“云上三院·粤心琴”板块,登录“粤省事”及“穗康码”,在维护公众心理健康、促进社会和谐稳定方面取得良好效果。

数代“三院人”书写战疫精神。不论是兢兢业业、默默奉献的教授团队,还是展现出“95后”一代责任担当的“朱海秀”们;不论是铁血男儿,还是巾帼英雄,都在无比艰险的抗疫战场上时刻彰显着“医德至上、博积精勤”的三院精神,先后荣获广东省五一劳动奖状、全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人、广东省优秀共青团员等荣誉称号。